

трое суток подряд, пока найдут смену. Не было электричества, ночью работали при копилках и с лучиной. Персонал отделения часто отрывали на подсобные работы: заготовку дров, кормов для скота, так как больница имела своё подсобное хозяйство. Территория больницы была распахана под картофель. О родоповоде и центральном отоплении и не мечтали. Были бы дрова на территории больницы, чтобы вновь не идти за ними в лес или на разгрузку вагонов».

В архиве Котласского ГЗО имеется приказ от 21 марта 1942 года: *«Филатову Варвару Сергеевну назначить заведующей инфекционным отделением на время болезни Зайцевой Ольги Дмитриевны»*. В годы войны О.Д. Зайцева, являясь главным врачом горбольницы, активно занималась лечением инфекционных больных.

На территории Котласа и района в годы войны не было допущено ни одной эпидемии инфекционных заболеваний. Приказ ГЗО от 09 апреля 1945 года: *«Объявить благодарность главному врачу Котласской горбольницы О.Д. Зайцевой и Ф.Б. Смолкиной — главному врачу поликлиники за хорошее медико-санитарное обслуживание населения»*.

С 1947 по 1978 годы заведующей инфекционным отделением работала Зинаида Борисовна Бурмагина. После окончания АГМИ в июне 1944 года Зинаида Борисовна ушла на фронт. Её боевой путь проходил по самой северной кромке европейского континента от Петсамо до Киркинеса. За боевые заслуги З.Б. Бурмагину наградили орденом Красной Звезды.

Зинаида Борисовна пользовалась заслуженным уважением среди население Котласа, её неоднократно избирали депутатом городского и областного уровня. З.Б. Бурмагиной одной из первых в Котласе было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР».

Из воспоминаний З.Б. Бурмагиной: «...Мне вспоминаются люди, с которыми пришлось и приходится работать. В основном это хорошие люди, ибо только хороший человек может стать хорошим медиком. Люди с добрым, душевно щедрым характером, трудолюбивые, имеющие потребность помогать людям. Труд врача всегда остаётся сложным. Опыт приходит с годами...»

Из воспоминаний очевидцев: «В 1964 году в больницу был подведён водопровод и построена своя котельная. К 1970 году во все отделения подведены центральное водяное отопление и канализация. В этом велика заслуга главного врача горбольницы А.С. Сухопарова. Траншеи для водопровода и отопления копали сами сотрудники отделения, работал с лопатой и сам главный врач».

Коллективу инфекционного отделения первому в горбольнице было присвоено звание «Коллектив коммунистического труда». На конкурсных смотрах в горбольнице отделение занимало призовые места. В 1976 году на городском смотре-конкурсе по благоустройству территории городская больница заняла первое место. Она стала одним из самых культурно ухоженных и зелёных уголков Котласа.

С 1978 по 1988 годы заведующей инфекционным отделением работала Любовь Степановна Балакшина. Она начала свою трудовую деятельность в инфекционном отделении в 1962 году. В 1969 году Любовь Степановна едет учиться в клиническую ординатуру, после её окончания возвращается в Котлас. Л.С. Балакшину неоднократно избирают депутатом в городе и области.

За выдающиеся достижения в борьбе с инфекционными болезнями Л.С. Балакшина награждена орденом Дружбы народов, она получила звание «Заслуженный врач РСФСР».

Из воспоминаний Л.С. Балакшиной: «В инфекционном отделении началась моя трудовая биография. Здесь приобретала опыт, научилась отношению к работе, к больным. Радуюсь улыбке выздоравливающего ребёнка...»

С 1988 по 1990 годы заведующей инфекционным отделением работала Валентина Михайловна Мокичева, которая затем уехала в Архангельск. Она была неплохим специалистом в области детских инфекций.

В 1990-1997 годах заведующим инфекционным отделением работал Виктор Рафаилович Бурцев, который затем был назначен заместителем главного врача по поликлинике. Мне доверили заведование инфекционным отделением в 1997 году.

Врачом-ординатором трудится Мария Анатольевна Нечаева. Старшая медсестра отделения - Наталья Игоревна Белых, процедурная медсестра - Надежда Михайловна Дмитриева. Давно трудятся медицинские сёстры: Любовь Витальевна Остаева, Надежда Михайловна Дмитриева, Валентина Николаевна Докшина; сестра-хозяйка - Людмила Васильевна Горбунова; санитарки: Татьяна Валентиновна Сопалева, Марина Александровна Паничева и многие другие.

Коллектив отделения грамотный и сплочённый, всегда готов выполнить поставленные задачи.

Самыми желанными гостями инфекционного отделения являются сотрудники АХЧ - маляры и плотники, так как отделению пошёл уже 73 год.

## Глава 18. Противотуберкулёзная служба

(рассказывает заведующий противотуберкулёзным отделением Александр Иванович Ермашов)

Противотуберкулёзная служба в Котласе отсчитывает своё начало со дня открытия Котласской городской больницы - с 1927 года. Весь больничный городок располагался тогда в пяти небольших деревянных зданиях. В одном из них размещалось инфекционное отделение, состоящее из четырёх палат, кабинета врача и небольшой кухни. В этом отделении размещались больные со смешанной инфекцией, в том числе и туберкулёзные больные.

В 1945 году было организовано двойное отделение: туберкулёзное на 12 коек и кожно-венерологическое тоже на 12 коек. Больные обслуживались одним медицинским персоналом. Лечил этих больных врач-фтизиатр Василий Павлович Пегов, который работал по 1950 год. В 1956 году открыли самостоятельное туберкулёзное отделение на 25 коек. С 1960 по 1967 годы существенно расширилась сеть противотуберкулёзных учреждений в стране, в Котласской городской больнице количество противотуберкулёзных коек в это время удваивается.

В 1980 году туберкулёзное отделение получило статус межрайонного отделения, оказывалась помощь больным из Котласа и Коржмы и окружающих районов: Котласского, Вилегодского, Устьянского, Ленского и Красноборского.

Сегодня противотуберкулёзная служба больницы - это единая служба города, представленная туберкулёзным отделением, двумя туберкулёзными кабинетами - взрослым и детским, санаторным детским садом на 40 мест и бактериологической лабораторией по туберкулёзу. Обслуживается население города Котласа и посёлка Вычегодский независимо от ведомственной принадлежности, более 73 тысяч человек.

Большую роль в становлении противотуберкулёзной службы в Котласе сыграли врачи-фтизиатры Марина Борисовна Разумовская, Нина Николаевна Верховцева, Августа Васильевна Осипова, которые хотя и работали в разных больницах города, но делали одно общее дело - снижали заболеваемость туберкулёзом. Они внедряли методы массового выявления и профилактики туберкулёза среди населения: профилактические флюорографические осмотры, туберкулинодиагностику среди детей и подростков, вакцинацию и ревакцинацию БЦЖ, химиопрофилактику.

В 50-х - 60-х годах начали применяться первые противотуберкулёзные препараты в лечении больных туберкулёзом, внедрялись и развивались хирургические методы лечения, активно проводился отбор больных для оперативного лечения.

В 1971 году после окончания Ленинградского педиатрического института в нашу службу пришла Анна Ивановна Масальская - врач-педиатр, которая много лет совмещала работу в детском отделении и в противотуберкулёзном кабинете, а в 1986 году полностью перешла в противотуберкулёзную службу. Сегодня Анна Ивановна проводит большую работу совместно с педиатрической службой по профилактике туберкулёза среди детей и подростков, много внимания уделяет работе с детьми в санаторном детском саду.

В начале 80-х годов в службу пришли молодые врачи Александр Иванович Ермашов, Валентина Власовна Воронкова. Галина Николаевна Зобова, Галина Ивановна Лиханова, которые приняли эстафету от старшего поколения и продолжали осуществлять благородную миссию по борьбе с туберкулёзом в Котласе.

Первыми и самыми надёжными помощниками врачей всегда были старшие медсёстры: Августа Михайловна Кузнецова, Зинаида Васильевна Кузнецова, Валентина Анатольевна Гошева, Вера Витальевна Ступина, Валентина Анатольевна Бачурихина.

К концу 80-х годов стараниями работников фтизиатрической службы, медицинской общественности и властей удалось добиться максимального снижения уровня заболеваемости и смертности от туберкулёза среди населения Котласа.

Ухудшение эпидситуации по туберкулёзу в стране и в области в начале 90-х годов и появление больных с множественной лекарственной устойчивостью потребовало изыскивать новые пути и методы в работе по борьбе с этой болезнью.

С 1998 года врачи-фтизиатры Котласской ЦГБ начали применять в своей работе стратегию DOTS - программу краткосрочной химиотерапии больных туберкулёзом под непосредственным медицинским контролем. Она разработана экспертами ВОЗ в 80-х годах и показала свою эффективность и экономическую выгоду во многих странах мира. Сегодня налажены централизованные регулярные поставки противотуберкулёзных препаратов, респираторов, контейнеров для забора мокроты из Архангельского областного клинического противотуберкулёзного диспансера.

Вводятся новые формы обслуживания больных туберкулёзом на амбулаторном этапе. К ним относятся: лечение на дому больных с тяжёлыми сопутствующими заболеваниями и больных почтенного возраста; дневной стационар для больных, не представляющих угрозу заражения для окружающих; обеспечение амбулаторных больных продуктовыми наборами на протяжении всего периода лечения; обеспечение бесплатного проезда амбулаторных больных до туберкулёзного кабинета.

Активную помощь в лечении больных на амбулаторном этапе оказывают работники Красного Креста. Налажен механизм изоляции в стационар через суд больных, уклоняющихся от обследования и лечения. Внедрён метод выявления больных с заразной формой туберкулёза общей лечебной сетью.

Администрация больницы, органы власти, общественность города регулярно информируются состоянием заболеваемости в городе и проводимой работой. Тем не менее ситуация по туберкулёзу остаётся всё ещё очень сложной и поэтому на этом поприще предстоит большая работа для всех.